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• Teilnehmer*innen:

3952 Beschäftigte

• Umfragezeitraum:
 01.04.2024 – 12.05.2024

DATENBASIS

„Was ist dein Geschlecht?“ (Angaben in Prozent) 

81%

männlich

16%

weiblich

2% k.A.
1% Anderes/Divers

Tätigkeitsbereich der Befragten
• Beschäftigt in der Produktion (39%)
• Beschäftigte in anderen Bereichen (17%)
• Beschäftigt in der Entwicklung/im Labor (13%)
• Beschäftigt in der Verwaltung/Außendienst (11%)
• Rentner*in (5%)
• Freigestelltes BR-Mitglied (4%)
• Leitende Tätigkeit (4%)
• Auszubildende*r (1%)
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DATENBASIS

„Wie alt bist du?“ (Angaben in Prozent) 

22%
30 – 39 Jahre

9% 
20 - 29 Jahre

„In welcher Branche arbeitest du/hast du gearbeitet?“

24%
40 – 49 Jahre

12% 
60 – 69 Jahre

31% 
50 – 59 Jahre

1% 
70 Jahre und älter

1% k.A.

Chemie

Sonstige  

Pharma

59%

14%

6%

Energie  5%

Kunststoff  4%

Bergbau 4%  

Kautschuk 2%  
Papier 2%  

Glas 2%  

Keramik 1%  

Biotech 1%  
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„Wie sehr fühlst du dich als Europäerin oder Europäer - auf einer Skala von 1 (kein Interesse) bis 10 (Vollblut-Europäer/in)?“ 

(Angaben in Prozent, auch auf Folgefolien)

VERBUNDENHEIT EUROPA

6

3
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12
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11

20

10

21

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ø 6,84
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„Wie verbunden fühlst du dich mit der Europäischen Union?“ (Angaben in Prozent, auch auf Folgefolien)

VERBUNDENHEIT EUROPA

24

39

28

9

Sehr verbunden Eher verbunden Eher weniger verbunden Nicht verbunden
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„Am 9. Juni stehen die Europawahlen an. Wie groß ist dein Interesse?“ (Angaben in Prozent, auch auf Folgefolien)

EUROPAWAHL

24

30

26

14

6

Sehr groß Groß Mittelgroß Gering Sehr gering
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„Welche Themen sollten im Wahlkampf und in der nächsten Wahlperiode aus deiner Sicht ganz oben auf der Agenda 

stehen?“ (Mehrfachnennungen möglich)

4

21

25

27

31

34

38

39

39

44

53

Klimaschutz

THEMENPRIORITÄT

Inflation

Migration

Internationale Wettbewerbsfähigkeit

Soziale Gerechtigkeit

Sicherheit/Verteidigung

Energieversorgung

Transformation der Industrie

Zukunft der Arbeit

Anderes (siehe Folgefolie)

Infrastruktur
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„Sicherheit der Bürger“

„Kampf gegen Populismus“

„Welche Themen sollten im Wahlkampf und in der nächsten Wahlperiode aus deiner Sicht ganz oben 

auf der Agenda stehen?“

„Kriminalitätsbekämpfung“

„Abschiebung von illegalen und straftätigen Migranten.“ 

„Digitalisierung vorantreiben.“

„Frieden ohne Waffenlieferungen!“

„Altersrente und Pensionen 

angleichen.“ 

„Fachkräftemangel!“ 

„Ausreichend bezahlbaren 

Wohnraum.“

„Inklusion“
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BETRIEBLICHE AUSWIRKUNGEN

„Was denkst du: Welche Auswirkungen hatten und haben politische Entscheidungen in Europa auf deinen Betrieb?“

4

27

32

12

5

20

Sehr positive Eher positive Eher negative Sehr negative Keine
Auswirkungen

Weiß ich nicht
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BETRIEBLICHE AUSWIRKUNGEN

„Mehr als die Hälfte der deutschen Exporte geht in die EU-Mitgliedsländer. Wie wichtig ist der Absatzmarkt EU für deinen 
Betrieb?“

42

36

10

4

8

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Irrelevant Weiß ich nicht
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KOSTEN VERSUS NUTZEN EU-MITGLIEDSCHAFT

„Überwiegen für dich bei Deutschlands EU-Mitgliedschaft aus wirtschaftlicher Sicht eher die Kosten oder eher der 
Nutzen?“

47

39

14

Eher der Nutzen Eher die Kosten Weiß ich nicht
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GREEN DEAL

„Die EU hat sich mit dem „Green Deal“ das Ziel gesetzt, bis 2050 als erster Kontinent klimaneutral zu werden. Für wie 
realistisch hältst du dieses Vorhaben?“

2

17

44

35

2

Sehr realistisch Eher realistisch Eher unrealistisch Sehr unrealistisch Weiß ich nicht



13IGBCE, Abt. Kommunikation

GREEN DEAL

„Der Green Deal erfordert einen grundlegenden Umbau der Industrie und entsprechend große Investitionen. Sollte die EU 
den Mitgliedstaaten eher mehr oder eher weniger Spielraum als bisher für staatliche Investitionen in den Umbau 
ermöglichen?“

61

15
13

11

Eher mehr Gleichbleibend Eher weniger Weiß ich nicht
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VIELEN DANK

FÜR DIE

AUFMERKSAMKEIT
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